



圖：花蓮縣議會保安小組由第一召集人蕭文龍議員偕同副議長賴進坤及徐雪玉、黃輝寶、謝國榮、李秋旺，於四月十四、十五日分別考察花蓮縣警局、消防局、衛生局及環境保護局等單位業務。

賴進坤：善用砂石資源 化危機為商機

副議長賴進坤小檔案

性別：男
黨籍：中國國民黨
出生地：宜蘭縣
學歷：花蓮縣私立中華工商職業學校
經歷：花蓮縣秀林鄉民代表會第十五、十六、十七、十八屆主席、花蓮縣議會第十七屆副議長
服務處地址：花蓮縣新城鄉北埔村光復路一六七號
聯絡電話：(03) 8268989、0975711830



本刊訊

媒體報導中國最近不惜花費龐大人力物力及國際壓力，在南沙群島永暑礁，抽取礁石土壤來建造人工島，大興土木蓋機場與碼頭；這則新聞明顯告訴我們，人的想法決定一切，簡單的說就是人定勝天！眼光拉回東部花蓮縣境內，長久以來，位於颱風好發、必經路徑的花蓮縣，人民都生活在颱風、水患威脅之中，試問，花蓮人的恐懼宿命難道不能改變嗎？

本刊訊

豐富內便多次表示，位於光復鄉境內的馬太安溪河床淤積嚴重，高度比光復糖廠煙囪還高，到現在近廿年了，馬太安溪河床淤積高度還是高過台糖煙囪，也就是說，過去廿年來，政府對於花東縱谷河川淤積問題並沒有找出徹底解決的方案；迄今仍讓十數萬花蓮鄉親生活在颱風、豪雨來襲時，可能危及生命財產安全的險境中。

本刊訊

充分利用土石資源，免費或平價提供給各路段得標廠商就近使用，相信不僅能夠大幅降低花東快速道路興建成本，同時節省政府龐大疏濬、堤防興建及治水相關經費支出，最重要的是，花東快速道路興建完成之際，便是花東縱谷河床完成疏濬之時，河川不淤積，自然大幅降低水患災情發生的機率及可能性，更確保花蓮、台東鄉親生命財產的安全。

真的，人的想法決定一切；也真的能夠人定勝天。更何況，花東縱谷河川淤積嚴重問題並沒有那麼困難，並不是政府經費問題，而是政府想不想做的問題。如果政府想做，花蓮、台東人民很快就能免除生活在水患威脅之下，反之，政府不想做，花東鄉親也只好天天祈求老天爺保佑颱風不要來。

第二召集人徐雪玉小檔案

性別：女
黨籍：中國國民黨
出生地：花蓮縣
學歷：國光商工
經歷：壽豐鄉第14、15、16屆鄉民代表，壽豐鄉婦女會常務理事，壽豐鄉民衆服務社理事，國民黨壽豐鄉黨部委員及婦工委員，壽豐鄉志學社區理事長，糕餅工會代表，壽豐鄉青年會顧問，婦聯青溪壽豐分支會主委，中華民國婦女聯合會花蓮分會常務委員，花蓮縣第十五屆、十七屆縣議員，花蓮縣議會第十六屆副議長，婦聯青溪分會花蓮縣支會主委，中國國民黨第十八全黨代表。
服務處地址：花蓮縣壽豐鄉志學村10鄰志新街6號
聯絡電話：03-8661272



議員李秋旺小檔案

性別：男
黨籍：中國國民黨
出生地：花蓮縣
學歷：大漢技術學院土木工程科畢業
經歷：花蓮縣李氏宗親會理事長。大漢技術學院校友會會長。花蓮市後備軍人輔導中心主任。花蓮縣護護協會理事長。花蓮縣體育會棒球、柔術主委。國際花蓮區扶輪社社長。救國團團青隊召集人。明廉國小、自強國中、花蓮高中家長會會長、副會長。花蓮縣老人會、市婦女會、美崙山歌唱會、太極氣功顧問。花蓮縣第十六屆、十七屆縣議員。
服務處地址：花蓮市國富里37鄰國富二街221號
聯絡電話：03-8324068



議員黃輝寶小檔案

性別：男
黨籍：中國國民黨
出生地：花蓮縣
學歷：屏東農校畢業
經歷：1.六十三年原住民特考行政及經建人員丙等考試及格。2.八十七年委任公務人員晉升薦任官等訓練及格。3.秀林鄉公所幹事、課員及課長。4.秀林鄉第十三、十四屆鄉長。5.花蓮縣第16屆、17屆議員。6.中國國民黨小組長、區分部書記、區黨部委員及主任委員。7.秀林鄉後備中心主任。8.中國國民黨十六全代會代表。
服務處地址：花蓮縣秀林鄉和平村和平158號
聯絡電話：03-8611017



徐雪玉：志學站月台落差高 建議設電梯

本刊訊

議員徐雪玉時議會十月份縣政總質詢時關切台九線公路位於壽豐鄉截彎取直後，溪口舊隧道回填作業，導致廿三號道路無法通行，志學火車站場站設施，失智老人照護、協尋機制，農舍規範以及鯉魚潭恢復舉辦水舞等議題。縣長傅崐萁查詢表示，縣府正積極朝鯉魚潭水舞恢復舉辦來推動，目前已提出相關計畫爭取花東基金及觀光局補助，基本上已經定案，未來除了鯉魚潭水舞活動，還有環科園區3D親子樂園，將正式超越宜蘭童玩節、台東熱氣球，讓中區亮起來。

徐雪玉質詢要求建設處、觀光處儘速與臺鐵、公路局及縱管處等協調，就台九線截彎取直以後，溪口舊隧道回填相關作業，包括鐵路局同意設置護欄、設置景觀橋等，儘速依照協商來辦理。

關於志學火車站，徐雪玉說，受到特定農業區土地不易變更影響，志學火車站配合花東鐵路電氣化，車站月台等場站設施進行改善，上下月台高度兩層樓，年長民衆提行李極為不便，建議研議設置電梯或電梯。

建設處長鄧明星查詢，有關志學火車站增設電梯等，先前因為特定農業區問題，目前經與鐵路局研議，將以月台對月台的電梯方式來改善，將等行政院來函同意後便能辦理。

關於失智老人問題，徐雪玉指出，十月三日吳全村廖姓阿嬤走失迄今十四天仍毫無音訊，針對失智老人照護及協尋等機制，盼縣府警察、衛生及社會等單位通力合作，一起守護失智老人的安全與健康。

衛生局長徐祥明回答，因應失智症問題，起因於高齡，且發生率越來越多，早期發現早期治療是最佳的預防之道，為此，衛生局也將企劃調整為企劃科，專人針對失智症問題，進行宣導，提供失智症篩檢等服務。徐祥明提醒，有關失智症問題，及早發現及早治療是最佳的預防方法。此外，縣府也研提相關遠距醫療計畫包括按捺指紋、手錶及衛星定位等整合性項目，爭取花東基金建構照顧失智患者安全與支持的環境。

關於農舍連建規範以及農業區連建問題，徐雪玉質詢建議地政處、農業處等修改農發條例以及區域計畫法等，符合時空環境及民衆生活所需，不要就關開單。

最後，對於縣府辦理路平專案示範道路，徐雪玉稱讚中央路目前極為平坦猶如高速公路，但是往南的台九線、台十一線及台十一丙線，南往北路段因為砂石車日夜重壓，導致面坑洞，希望縣府路平專案往南辦理，讓全縣主要道路路面早日恢復平整。

李秋旺：重視食品安全及新住民政策等

本刊訊

食安問題昨天與成爲花蓮縣議員關切焦點，議員李秋旺於十月議會縣政總質詢中，分別就食安問題、新住民政策等進行質詢，傅縣長查詢表示，轟動全台灣的食安問題，不僅重創六十年辛苦建立的國際品牌形象，鄰近新加坡、香港、日韓及大陸等地更群起抵制台灣食品進口，讓台灣食品信譽崩盤、國格掃地。

傅縣長呼籲中央維護食安正義，建立完備食安管理機制，台灣是已開發國家，國家管理機制鬆散而讓全民限於水火之中，期盼中央鐵腕查封無良廠商海外財產，並爲台灣兩千三百萬人民代爲求償，挽回全民信心。

傅縣長也表示，花蓮縣政府爲守護鄉親健康，去年大動作掃蕩不良食品，率全國之先將縣內統碼、一九九百貨、在地農會超商等通路，讓黑心商品全面下架，日前再次爆發的食安問題，縣府更是與業者站在同一陣線，聯手將無良廠商產品驅離花蓮，縣府將傾盡全力守護花蓮鄉親健康。

花蓮縣內新住民及新二代人數不斷增加，李秋旺說，近來新增東南亞各國、美、加、德、日等外籍與大陸配偶，所謂的「新住民」，小計約四千九百九十四人，其實應超過了五千人以上，花蓮已符合其實與國際接轨，成爲了種族大熔爐，而這些新住民中也不乏高學歷或學有專長人士，之前聯合報願景工程推出「南向新世力」系列報導，很多人方才才驚覺，新住民及其二代人數早已超越原住民，成爲台灣的第四大族群，在花蓮新住民的公民數甚至超越了萬榮鄉、卓溪鄉、豐濱鄉的公民數，從正面來看新住民不僅爲花蓮移民社會寫下新的篇章，也爲花蓮經濟社會發展注入了新的元素，政府和民間若能善加經營運用，今天看來弱勢的一群，明天也可以成爲台灣實力的新優勢。

關於新住民政策，傅縣長查詢表示，縣府對於新住民議題相當關心，目前委託民間團體，透過新住民社區服務據點，提供新住民群聚交流，互吐思鄉愁情的平台，此外，教育處更提撥經費進行新住民母語傳承工作，期盼幫助新住民更快融入花蓮，也積極培育花蓮的希望下一代。

黃輝寶：政府應輔導原民取得應有權益

本刊訊

年底轉戰秀林鄉長選舉的議員黃輝寶於議會十月份縣政總質詢中針對現行原住民族基本法規定有關原住土地等各項權益，要求縣府、鄉鎮公所相關承辦人員出自誠心、愛心來輔導原住民取得應有權益。原住民族行政處長督固、撒耘表示，有關土地管理、原住民族基本法方面，目前可供運用的法令不多，中央目前正在持續修訂，包括同意權機制要點部分，以及基本法施行細則、相關子法，但目前進度相當緩慢。

此外，原住民族自治法、土地及海域法等重要法案尚未通過，沒有相關依據，包括國家公園法、都市計畫法、區域計畫法、森林法、水保法、野動法、山坡地保育利用條例、環境影響評估條例等相關法案，若沒有同步修訂，不管同意權或共同管理機制，都將變得窒礙難行。

針對秀林鄉南區慕谷慕魚自然生態園區推動停擺，黃輝寶建議，應該摒棄個人私利，停止相互攻擊，結合各界力量才能共創部落產業經濟與就業雙贏甚至多贏局面。

黃輝寶現場並以德魯固族老祖先傳承的竹屋照片指出，自古以來，德魯固族人上山狩獵便會竹子搭建竹寮，讓狩獵者休息及暫時處理獵物，這種築屋屬於臨時性竹寮，不應被列爲違建；德魯固族的傳統竹屋對於都市遊客來說，非常有吸引力，若能於慕谷慕魚自然生態園區或秀林鄉三棧村等風景區搭設，提供遊客入住體驗，絕對能夠吸引大批人潮前往。

對於員警值勤態度，黃輝寶向縣警察局局長艾鵬建議，希望值勤員警儘量以勸導代替開單，最近部落鄉親對於員警都能以勸導代替開單，表示由衷感謝。

警察局局長艾鵬回答，警察是一項吃力不討好的工作，不少基層員警年滿五十歲便提出退休申請，正值青壯年的員警大量退休，主要原因在於警察工作吃力不討好，經常公親變事主；幾十年的警察生涯，小朋友眼中是英雄，青少年眼中是狗熊，自己覺得像超人，什麼事情警察都得會。很多員警在三種心情轉換之後，選擇退休，現職的警察同仁都將秉持作一天和尚敲一天鐘，感謝多數民衆的肯定，將全力把警察工作做得更好。